HISTÓRIA KOSTOLA : 
Drevený artikulárny evanjelický kostol v Hronseku patrí do 3. skupiny drevených kostolov  - evanjelické artikulárne kostoly. Vybudovali ho v zmysle uznesenia Šopronského snemu z roku 1681 na základe 26. článku, ktorým sa povoľovalo protestantom postaviť dva artikulárne kostoly v každej stolici a to vždy na zle prístupných miestach . Vo Zvolenskej stolici boli na stavbu kostolov vyhradené obce Hronsek a Veľká Lúka.

Stavba kostola začala 23. októbra 1725 a chrám bol postavený aj vysvätený už v pamätný deň Lutherovej reformácie 31. októbra 1726.
 Bol postavený v zmysle podmienok stanovených 25. a 26. článkom šopronských artikúl . Podľa nich : 

· musel byť kostol postavený celý z dreva,

·  bez použitia jediného železného klinca,

· musel byť postavený za jeden rok,

· bez hlavného vchodu do dediny,

·   bez veže. 

Miesta a podmienky výstavby artikulárnych kostolov určovali habsburskí úradníci. Miesta, ktoré vyberali, boli najmenej vhodné na výstavbu, aby kostoly vydržali čo najkratšie. Napríklad  v strede kopca, v strmom teréne, pod kopcom alebo na bažinách a v blízkosti  močiarov, či riek aby boli čo najskôr zničené. Miesto na ktorom stojí hronsecký kostolík je bývalé hronovisko. Čiže predpokladali, že kostol sa prepadne čo najskôr, keďže všade na okolí boli bažiny a blízko je aj koryto rieky Hron. Lenže ľudia ktorí ho stavali, našli v týchto bažinách malý ostrovček a práve tam začali stavať kostol.  Zaujímavé však aj tak je , že kostol nebol nikdy zaplavený ani vážnejšie ohrozený týmto spôsobom.

Kostoly takéhoto typu nemohli byť teda v každej obci, ale boli to tzv. „spádové kostoly“ pre celú stolicu alebo jej časť. Kostolík v Hronseku  bol spádovým kostolom pre celú severnú časť Zvolenskej stolice. 

ARCHITEKTÚRA KOSTOLA

Architektúru kostola určovali jednak už spomínané artikuly a zároveň kritériá, ktoré museli spĺňať funkčné nároky na dispozíciu a priestor. Interiér kostola musel zabezpečovať dostatok priestoru pre všetkých veriacich aj z okolitých obcí, pretože najbližší artikulárny kostol bol až na Veľkej Lúke, ale ten neskôr vyhorel. A tak splnená musela byť aj požiadavka, aby takmer všetci návštevníci mali miesto na sedenie, vzhľadom na vzdialenosť, ktorú museli veriaci prekonať, a to väčšinou peši. Preto má kostol až 1100 miest na sedenie, v podobe drevených lavíc usporiadaných v bočných krídlach spôsobom, aby takmer z každého miesta bolo vidieť na oltárnu časť. 
 Jedinečné je hlavne amfiteatrálne usporiadanie lavíc na chóroch, čím kostol šetrí miestom a naberá na kapacite

Kostol má pôdorys gréckeho kríža. Je 23 m dlhý, 18 m široký a 8 m vysoký.
 Typ pôdorysu a aj jeho konštrukcia je adekvátna pre severné protestantské krajiny, odkiaľ plán pravdepodobne pochádza. Kým vonkajší vzhľad ostatných drevených artikulárnych kostolov je veľmi jednoduchý, vytvorený doskami, ktorými sú obité ich zrubové steny, hronsecký kostol sa od nich odlišuje práve konštrukciou, aká sa používa pri hrazdených stavbách.
 

Originalitou kostola v Hronseku je hrazdená konštrukcia obvodových stien (Obrázok 3, 4). Celý priestor je prekrytý doskovou valenou klenbou a po celom obvode stavby sú dvojpodlažné empory riešené tak, aby bol kazateľ videný z každej lavice. Jednoduchosť  lavíc a doskový obklad dávajú interiéru puritánsky charakter.

Obvodové základy kostola tvorí štiepaný kameň. Objekt je dvojpodlažný s mohutnou zalomenou strešnou konštrukciou (Obrázok 5). Kostol má hrazdenú drevenú konštrukciu z masívneho – dubového a smrekovcového dreva (práve tieto typy dreva sú najviac odolné voči dažďom a pliesni). Základným a najpôsobivejším výtvarným prvkom je vlastná konštrukčná väzba stien – hra svetla a tieňa. 
 Unikátne je použitie klasickej spojovacej techniky hlavných nosných prvkov, ktoré sú spájané klasickými tesárskymi spojmi a drevenými dubovými kolíkmi (Obrázok 8). 

Strecha je vysoká sedlová, nad ramenami kríža polovalbová. Má šindľovú krytinu. Na 3  bočných stranách kostola sa nachádzajú dubové kríže,  len nad jedným čelným vstupom je umiestnený kohút –  symbol kresťanskej bdelosti. Objekt má 4 hlavné vchody a jeden vedľajší vstup (Obrázok 7).  

Presvetlenie interiéru kostola je riešené 30 rovnomerne umiestnenými oknami v dvoch úrovniach. Okná sú jedinečné – pôvodné okná sú z fúkaného skla, tvorené so šesťuholníkových tvarov v olovených rámikoch. Mozaika týchto 6 – uholníkových tvarov pripomína včelie plasty. V súčasnosti sa zachovalo len pár originálov, ostatné sú už zrenovované (Obrázok 9). 

Interiér chrámu pôsobí majestátnym dojmom, ktorý umocňuje dômyselne usporiadaný priestor pozostávajúci z centrálnej časti a bočných mohutných krídel s valenými klenbami. Klenby stropu tvorí smreková dosková konštrukcia. Z vnútra klenba kostola  pripomína tvar prevrátenej lode (Obrázok 11). Centrálnu časť vymedzuje 12 točitých stĺpov, ktoré podopierajú  štyri protestantské empory, zavesené nad priestorom ramien kríža. Lavice s vyrezávanými bočnicami sú umiestnené v dvoch úrovniach, na prízemí a na balkónoch vo všetkých štyroch bočných traktoch. Na chóroch sú lavice umiestnené terasovite – amfiteatrálne.

V minulosti sa v kostole udržiaval presný zasadací poriadok, ktorý sedenie na prízemí vyčlenil pre ženy a miesta na balkónoch boli zase určené mužom. Keďže na stavbe artikulárneho chrámu sa finančne podieľali zemepáni z celého okolia, osobitné miesta pre zemanov boli vyhradené v laviciach pri oknách, ktoré sa od ostatných skromnejších lavíc odlišujú drevenými opierkami po bokoch sedenia. Pre „dámy z kaštieľa“  bola určená lavica oddelená od priestoru drevenou presklenou stienkou s posuvnými okienkami. Vstup do tejto časti bol s osobitným, vedľajším vstupom. Jednoduché lavice, umiestnené pred prednými vyrezávanými čelami lavíc, boli tzv. dievocké na prízemí a na poschodí mládenecké.
 

Dve bočné krídla sú rozdelené medzi obcami, vľavo od oltára - Veľká Lúka, Sliač, Hájniky, Rybára, vpravo - Hronsek, Vlkanová, Lukavica a Sampor. 

VÝZDOBA INTERIÉRU KOSTOLA.

Na rozdiel od iných zachovaných artikulárnych kostolov, v ktorých sú steny zvyčajne zdobené maľbami, v Hronseku je úplne rešpektovaný architektonický výraz s uplatnením prírodných kvalít dreveného materiálu a jednoduchým rezbárskym dekorom. Kostolík v Hronseku je výnimočný nielen svojou architektúrou, ale aj výzdobou, v ktorej sa spájajú výtvarné prvky z viacerých krajín Európy. Interiér, ktorý pôsobí v podstate jednoduchým dojmom obohacujú drobné ručné rezbárske práce(Obrázok 17).

Domáce prvky ľudovej architektúry symbolizujú lipové listy ako vyrezávané ornamenty do dreva -  viditeľné pod reliéfmi chórov, ktoré znázorňujú symbol slovanského povedomia (Obrázok 13). Taktiež lavice sú zdobené vyrezávaným ornamentom. Zaujímavými prvkami sú škandinávske stavebné prvky, ktoré je možné pozorovať na drevených laviciach s podpierkami určenými pre šľachtu (Obrázok 15). Raritou sú aj nosné stĺpy v interiéri kostola a prístrešky pri vstupe do kostola zdobené iónskym ornamentom v iónskom slohu. Unikátnym prvkom zahraničnej nemeckej architektúry sú neobyčajné drevené držiaky na klobúky umiestnené pri každom chóre, či pod nimi pri lavičkách (Obrázok 14).  Doposiaľ nie je známe ako sa sem všetky tieto zahraničné prvky dostali, ale najpravdepodobnejším je fakt, že na stavbe kostola sa zúčastňovali domáci aj zahraniční umelci, práve oni sem tieto stavebné a výtvarné prvky doniesli.  Kostol v Hronseku je na Slovensku jediný kostol so škandinávskymi prvkami. Práve preto ho môžeme pokladať za slovenskú raritu. Okrem toho obsahuje prvky nemeckej, iónskej a slovanskej architektúry, a práve preto je jedinečný svojou bohatosťou európskych stavebných prvkov.

Ďalšia výtvarná výzdoba interiéru sa viaže na mobiliárne doplnky. Tento drevený oltár pochádzajúci z 18. storočia v barokovom slohu, má jednoduchú stĺpikovú konštrukciu. Na oltárnom stole po oboch stranách stoja drevené stĺpy namaľované na spôsob mramoru.
 (Obrázok 16) Oltár je zvláštny najmä tým, že nie je vyvýšený ako býva zvykom v katolíckych kostoloch, ale je umiestený len na miernom stupienku, čo je opäť jedno z množstva obmedzení , nariadení pre artikulárne drevené kostoly. Malo to  znázorňovať opäť akési poníženie protestantov voči katolíkom. Ide o jednoduchý typ prenosného oltára skladajúceho sa z 3 obojstranne maľovaných obrazov spojených do oltárneho celku.

Strednú, hlavnú časť tvorí na prednej strane maľba s motívom Narodenia Krista, bočné obrazy, ktoré plnili funkciu zatvárateľných oltárnych krídel, zdobia maľby s postavami evanjelistov s atribútmi, ktorí sú zobrazení v dvojiciach nad sebou. Zaujímavosťou je, že obrazy sú maľované obojstranne – na zadnej strane oltára sú technikou „el grisaille“ namaľované pašijové scény. Uprostred je Ukrižovanie s postavami Panny Márie, sv. Jána a sv. Márie Magdalény pod krížom. Dnes sú jednotlivé obrazy namaľované olejovou technikou na plátne v interiéri zavesené ako samostatné obrazy. 
 Na predeli oltára je chronogram, ktorý udáva letopočet 1771. 

V nadstavci na rímse oltára po bokoch sú umiestnené sochy anjelov s erbami donátorských rodín a to vľavo rodiny Roth – Wattayovej, vpravo rodiny Gécziovej ( momentálne sú erby v priebehu reštaurovania) . Medzi nimi sa nachádza socha Ježiša, ktorý stojí na zemeguli a drží zástavu. Zaujímavosťou je aj funkcia oltárneho obrazu, ktorú striedavo tvorí šestica vymeniteľných obrazov, ktoré sú rozmiestnené na priečelí chórov. Obrazy sa v priebehu cirkevného roku vymieňajú a to podľa aktuálnych cirkevných sviatkov. Obrazy sú dielom majstra Samuela Mialoviča, maliara chorvátskeho pôvodu, ktorého práce sú doložené okrem Hronseku aj v Leviciach, Želiezovciach a v Pôtri.

Po pravej strane oltára stojí drevená kazateľnica so schodmi. Jej drevený baldachýn je zdobený postriebrenou holubicou. Z obdobia  bezprostredne po vysvätení kostola sa zachovala vzácna cínová  krstiteľnica s dreveným podstavcom, zdobená súsoším Krista a Jána Krstiteľa, opierajúceho sa o kríž.

V západnom krídle chrámu, nad oltárom je barokový organ z roku 1764, ktorý je zachovaný až doposiaľ. Vyrobili ho v banskobystrickej organovej dielni majstra Martina Podkonického. Dali ho zhotoviť Zvolenčania za 220 zlatých. Je to nezvyčajný typ orgánu, pretože nemá pedále , ale registre. Je to 6 registrový organ. Pre tento typ orgánu je potrebná špeciálna hudobná literatúra. Taktiež ojedinelé je jeho umiestnenie priamo v centre liturgického priestoru na empore priamo za oltárom. Nástroj je z väčšej časti pôvodný a používa sa dodnes. Patrí medzi vzácne barokové organy.
 Nad orgánom sa nachádza neobyčajná výzdoba – veľký drevený poloblúk zdobený drevenými strapcami.

Historický interiér  chrámu dopĺňa historizujúci šesťramenný pozlátený drevený luster z roku 1865 – dar richtára Martina Hudeca z Veľkej Lúky. Nachádza sa pred oltárom, visiaci zo stredu stropu. Prvý raz bol vysvietený 15. apríla 1865 na Veľkú Noc.
  V minulosti slúžili na rozsvietenie sviečky, dnes sú to už žiarovky.

DREVENA ZVONICA

V areáli kostola, cca 30m od kostola sa nachádza drevená zvonica, postavená v tom istom roku ako kostol. V zmysle spomenutých artikúl musela byť postavená ďalej od kostola (Obrázok 18) .

Drevená zvonica je postavená na kamennom podklade štvorcového tvaru. Je to dvojpodlažná vežovitá stavba zastrešená strmou a v hornej časti cibuľovitou strieškou. Na vrchole je zdobená pozláteným krížom. Konštrukcia objektu je rovnako hrazdená ako pri kostole a tvoria ju vertikálne, horizontálne a šikmé prvky, ktoré sú z vnútornej strany vyplnené doskovým opláštením zo zvislo uložených dosák. Vodorovné trámy konštrukcie sú kryté šikmými šindľovými strieškami, ktoré prebiehajú po celom obvode objektu. Vstupné schody sú umiestnené zvonka a sú kryté šindľovou pultovou strieškou. Zvonové poschodie je otvorené a rozčlenené štyrmi poľami otvorených arkád s polkruhovým ukončením, ktoré sú umiestnené so všetkých strán objektu. Zvony drží samostatná drevená konštrukcia. Pôvodne tu boli 2 zvony, väčší vážil asi 165 kg – dar vtedajšieho zemepána Juraja Géczyho z roku 1816 a jeho manželky Estery Bene de  Nándor. Menší vážil asi 65 kg a bol zničený počas prvej svetovej vojny. Dnešné zvony boli zakúpené zo zbierky veriacich roku 1948. Zvonica dodnes slúži svojmu účelu. Zaujímavé sú otvory v dreve v dolnej aj v hornej časti zvonice, ktoré slúžia na lepšie šírenie zvuku zvonov.

AREÁL KOSTOLA

Priestranstvo pred chrámom zdobia 4 starodávne lipy, z ktorých dve sú také staré ako kostol.  Pod lipami sú pristavané drevené lavičky. Nádvorie pred kostolom je upravené tak, aby vynikla architektúra dreveného chrámu. Pôvodne rozsiahlu trávnatú plochu, dnes už rozdeľuje cesta. V blízkosti kostola sa nachádza historický pamätný dom – evanjelická fara v Hronseku, kde v minulosti pôsobili a žili významní predstavitelia našich dejín ako Ján Simonides, Jozef Kelcer, August Horislav Krčméry. Budova evanjelickej fary dodnes slúži svojmu účelu. 

RENOVÁCIA A OCHRANA KOSTOLA.

Hronsecký kostol sa nám v autentickej podobe zachoval až dodnes vďaka jeho periférnej lokalizácii a opatere domácich remeselníkov. Jeho stavebno – technický stav  po viac ako 200 rokoch si však vyžiadal pamiatkovú obnovu. 

Údržba objektu bola dlho zanedbávaná. Prvá rozsiahlejšia oprava kostola sa uskutočnila v rokoch 1948 – 1949. Začiatkom 90. rokov bola komplexná obnova kostola už nevyhnutná. Už v roku 1994 sa vyhotovili znalecké posudky  z hľadiska statických porúch ( Ing. Ján Ďurica). V roku 1995 sa začala komplexná obnova zameraná na odstránenie havarijného stavu.

V roku 1999 sa realizovali čiastočné opravy na objekte zvonice. V súčasnosti na kostole realizovali podstatné nevyhnutné opravy, ktoré bolo potrebné realizovať pre bezpečné užívanie kostola. Avšak kostol si vyžaduje aj ďalšie menšie opravy, pretože na drevenom materiáli najmä v exponovaných častiach, ale aj v skrytých miestach, ktoré nie sú voľne viditeľné, sa postupne zisťujú ďalšie nedostatky. Objekt si vyžaduje neustálu a pravidelnú údržbu, a to plynulým odstraňovaním nedostatkov zo zatekania, vplyvu vody, ako i zabezpečením priebežnej ochrany dreva proti hnilobe a drevokazným škodcom.

Drevený artikulárny kostol v Hronseku bol ešte pred niekoľkými rokmi v nevyhovujúcom stave, ale vďaka zodpovednému prístupu evanjelického farára z Hronseku a postupnému získaniu finančných prostriedkov o štátneho fondu Pro Slovakia, dobrovoľných zbierok a niektorých nadácií je v súčasnosti táto kultúrna pamiatka aj naďalej významným príkladom vzácnej drevenej sakrálnej architektúry na Slovensku.

DREVENÝ ARTIKULÁRNY KOSTOL V SÚČASNOSTI. 

Kostol dodnes plne slúži svojmu účelu. Dnes sa v priestoroch kostola vykonávajú cirkevné krsty, sobáše, pohreby, konfirmácie, služby Božie sa konajú každú nedeľu, slávia sa tu i Vianoce, Veľká Noc či iné cirkevné sviatky. Okrem toho kostol sa tiež stáva dejiskom rôznych kultúrnych a spoločenských akcií a koncertov. Kostol tiež slúži ako uvítacie a rokovacie miesto pre rôzne cirkevné návštevy, literárne podujatia a akcie – napr. literárne podujatie spojené s Andrejom Sládkovičom, keďže práve hronsecký evanjelický kostolík bol miestom sobáša tohto významného  slovenského spisovateľa.

UNESCO

2.2  Artikulárne evanjelické drevené kostoly
Osobitý a v Európe jedinečný typ drevených kostolov tvoria protestantské chrámy z konca 17. a zo začiatku 18. storočia. Pred koncom 16. storočia okolo 90% populácie Slovenska bolo protestantského vierovyznania. Po koncile v Trente r. 1550 začala rekatolizácia, obzvlášť na územiach ovládanými Habsburgovcami. Používali sa najrozličnejšie metódy, ako prinútiť obyvateľstvo, aby sa vrátilo späť ku katolicizmu, nevnímajúc najkrutejšie tresty a popravy.

 Komplikovaná vojenská, politická i náboženská situácia v rakúsko- uhorskej monarchii (neustála turecká hrozba, početné protihabsburské povstania a náboženské nepokoje) viedli kráľa Leopolda I. v roku 1681 k zvolaniu snemu do Šoproňu. Gróf Thokoli z Kežmarku prezývaný tiež „Slovenský kráľ“ práve v tomto roku dosiahol , aby rakúsky cisár Leopold I. priznal protestantom určité výsady. Okrem iného im povolil stavbu nových kostolov, ktoré však museli spĺňať určité svetské nariadenia a obmedzenia. V každej stolici mohli stáť len dva nové kostoly. Povolenie pre nový kostol, faru a školu na predmestí dostali tiež pohraničné, banské a slobodné mestá. Avšak kostol musel byť vždy postavený mimo centra za mestskými hradbami.

Práve  25. a 26. zákonný článok šopronských artikúl obsahoval podmienky, za akých sa mohli stavať protestantské kostoly na území Horného Uhorska.  Podľa tohto článku sa nazývajú tieto kostoly artikulárne. Podmienky boli nasledovné :

1. kostol musel byť postavený celý z dreva, 

2. bez použitia železných klincov,

3. bez hlavného vchodu do dediny, 

4. bez veže, 

5. musel byť postavený za jeden rok.

Ďalšie obmedzenia kládli kráľovské komisie zodpovedné za výber miesta, čas výstavby a samu stavbu kostolov.

Z celkového počtu asi 38 artikulárnych kostolov postavených na konci 17. storočia a v 18. storočí dodnes stojí len 5. Sú to tieto kostolíky :

1. Leštiny

2. Istebné

3. Kežmarok

4. Hronsek

5. Paludza – Svätý Kríž
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